

保育民俗文化 規劃旅遊發展

因天氣酷熱又沒有連續假期，昨日湧往長洲觀看太平清醮的人流遜於往年，但由於長洲太平清醮已成國際盛事，今年外地遊客特別多，島上氣氛仍然熱烈。長洲太平清醮不但是極具香港特色的民間慶典活動，而且已成為本港的旅遊盛事，吸引越來越多的外地遊客前來觀賞。當局應大力支持及保育這些珍貴的非物質文化遺產，將太平清醮的成功經驗推而廣之，積極開闢民間傳統民俗的文化內涵和經濟及旅遊潛力。鑒於本港非物質文化遺產不少，當局應成立專門委員會去發掘及保護非物質文化遺產，規劃和發揚離島及新界鄉郊的民間傳統民俗，提升本港旅遊吸引力。

飄色表演和搶包山是長洲太平清醮最具特色及吸引力的活動，尤其飄色表演，不但有傳統的中國民間故事角色，而且表演隊伍更會扮演每年的焦點新聞人物，令人會心微笑。每年的飄色表演巡遊途經之處都是摩肩接踵，人聲鼎沸，成為本港節慶旅遊的盛事，說明太平清醮這類兼具文化節慶特色的活動深受遊客歡迎，不少遊客更是專程到長洲觀看飄色表演，甚至連美國《時代》雜誌網站也曾將其評為「世上十大古怪節日」之一，說明太平清醮已變成本港旅遊的一大品牌。

除了太平清醮之外，本港還累積了無數珍貴的非物質文化遺產，例如大坑舞火龍、盂蘭勝會、佛誕誦經浴佛、天后誕大廟上香、車公廟轉運、黃大仙廟祈福，等等，種種各具特色魅力的節慶一年四季不斷。與內地相比，本港民間在保存傳統節慶方面做得較為完善，隨著內地傳統節日氣氛逐步淡化，只要本港能夠善用優勢，大有條件發展成全球華人的傳統節慶文化之都，以彌補旅遊景點發展較慢的不足。不過，要保育和發展傳統的節慶文化，不能只靠民間及私人市場自發推動，當局必須負起更重要的角色，除了將具有特色的傳統文化活動申請為非物質文化遺產外，更要加強對各種傳統文化的保育及傳承，加強宣傳及推廣，喚起市民對傳統文化的關注，既是保護傳統，也藉此為旅遊業注入動力。

本港不少離島以至新界的鄉郊，至今仍保存大量的民間節慶文化，但卻缺乏足夠統籌及推廣。太平清醮的成功說明民俗文化大有可為，可形成系列化的旅遊盛事和產品，提升本港旅遊業的整體吸引力。當局應全盤規劃發展離島及新界的民俗文化，打造成各具特色的民俗旅遊活動，推動離島及新界鄉郊經濟的發展。

(相關新聞刊A7版)

中美務實對話 照顧彼此關切

中美高層官員在第三輪中美戰略與經濟對話中，均強調兩國合作的重要性。中美作為世界兩大經濟體，經濟相互依存，高度互補，兩國的對話平台在增互信的同時，更應以務實的態度，解決雙邊經貿關係中存在的實際問題。美國應放寬對華高科技產品出口限制、公開透明對待中國企業赴美投資。美國的官員應多來中國，實地了解發展實況，減少雙方在人民幣匯率、人權爭議等問題上的分歧，以利於中美關係的順利發展。

美國對中國的發展抱有戒心，始終不肯放寬對華高科技產品出口管制，成為美對華貿易失衡的主要原因。從2001年到2008年，美對華高科技產品出口佔中國高科技商品進口總額的比重由18.3%下降到不足7%。依此比例計算，美對華出口至少降低了千億美元。另外，中國在美國的投資遭遇重重阻礙，中海油收購優尼科、華為收購3com也因受到「威脅國家安全」等「莫須有」式的指責而被迫擱淺。

其實，進入全球經濟一體化的時代，中國經濟實力與日俱增，可以通過不同渠道獲取高科技產品、開拓新興市場，美國限制高科技產品出口中國、阻礙中國企業在美投資，不但令美

國的企業失去中國的市場，拱手讓予其他國家，也不利於美國本土創造就業機會，改善失業高企的困局。為促進中美戰略互信，營造互利雙贏的經貿局面，美國必須積極回應中國的利益關切問題，消除雙方合作的障礙。

此輪對話中，美國繼續借人權問題、人民幣匯率再度向中國施壓。中美的政治制度、文化傳統截然不同，對國家發展方向存在分歧，彼此關切各有側重。中國近年大力發展經濟、改善民生，在滿足人民生存權和發展權均取得長足進步，成績有目共睹。而在人民幣匯率問題上，中方堅持改革目標應為深化人民幣匯率形成的機制，美方則更強調升值幅度。其實，自去年6月中國重啟人民幣匯率改革進程以來，人民幣對美元累計升值超過5%，如果考慮到通貨膨脹因素，人民幣實際有效匯率對美元升值已超過10%。而且由於中國目前通脹升溫，人民幣現時存在對內貶值、對外升值的情況，人民幣已被高估反有貶值風險。因此，美國官方、民間人士應該更多地到中國，實地考察了解中國發展的狀況和處境，以互相尊重、平等對話的態度解決分歧，謀求達成符合雙方利益的最大共識。

(相關新聞刊A4版)

重要新聞 TOP NEWS

A6 責任編輯：黃超然

2011年5月11日(星期三) 香港 文匯報 WEN WEI PO

胡錦濤：保障台灣基層民眾 共享兩岸合作成果

會見吳伯雄 就推動兩岸關係發展提4意見



胡錦濤提出的4點意見

- 第一，要繼續把握兩岸關係和平發展大局。
- 第二，要繼續維護國共兩黨、兩岸雙方的良性互動。
- 第三，要繼續穩步推進兩岸交流合作。
- 第四，要繼續保障台灣基層民眾共享兩岸交流合作成果。

胡總盛情設宴 伯公速改行程

香港文匯報訊 據台灣媒體披露，10日的「胡吳會」與原先的安排略有出入。據稱，吳伯雄與胡錦濤原定於10日下午會面，會見結束，吳伯雄將於10日晚間轉飛山東濟南繼續其私人行程。但胡錦濤認為吳伯雄是重要貴賓，難得來北京，不能不款待，要求辦公室立即安排宴會款待。吳伯雄亦因此更改行程，在北京多住一晚，11日早上飛赴濟南。

隨同吳伯雄赴大陸訪問的國民黨副主席林豐正、蔣孝嚴，原定10日晚間趕回台灣，以參加10日的立委提名審查會議，也有所變動。

據悉，吳伯雄11日赴濟南進行私人行程，料其將到曲阜孔子故居等名勝參觀，在山東停留兩天後將再轉飛南京，出席並主持李國鼎紀念圖書館的開幕典禮。吳伯雄去年被南京大學授予榮譽博士學位。

香港文匯報訊 據新華社電：中共中央總書記胡錦濤10日下午在釣魚台國賓館會見了中國國民黨榮譽主席吳伯雄。胡錦濤強調，面對新形勢，我們要牢牢把握兩岸關係和平發展大局，鞏固政治基礎，堅持正確方向，推進協商談判，擴大交流合作，為兩岸關係發展創造更好條件。胡錦濤特別提到，要繼續保障台灣基層民眾共享兩岸交流合作成果。

會見中，胡錦濤對吳伯雄率團赴成都出席第七屆兩岸經貿文化論壇之後來北京訪問表示歡迎，對論壇成功舉辦表示祝賀。

在共同政治基礎上建互信

胡錦濤指出，2008年5月，我同吳主席舉行了正式會談，我們都表示要致力於開創兩岸關係和平發展新局面。3年來，兩岸關係取得一系列突破性進展，總體面貌發生歷史性變化。兩岸協商持續進行，為兩岸交往作出了一系列制度化安排。兩岸實現全面直接雙向「三通」，給兩岸同胞往來創造了前所未有的有利條件。兩岸達成經濟合作框架協議，推進兩岸經濟合作機制化、制度化進程。兩岸社會各界交流廣泛展開，加強了兩岸同胞尤其是基層民眾的交往。經過雙方共同努力，兩岸同胞在經濟合作中增加了共同利益，在文化交流中增強了精神紐帶，在直接往來中增進了彼此感情。事實證明，走兩岸關係和平發展道路，符合兩岸同胞願望，給兩岸同胞帶來了實實在在的利益，得到兩岸同胞廣泛支持，也受到國際社會普遍歡迎。我們應該沿着這條道路堅定不移走下去。

胡錦濤就推動兩岸關係發展提出4點意見。

第一，要繼續把握兩岸關係和平發展大局。為此，國共兩黨、兩岸雙方要堅持體現一個中國原則的「九二共識」，繼續堅決反對「台獨」分裂活動。鞏固了這一共同政治基礎，雙方就可以繼續營造兩岸交流合作、協商談判的必要環境，就可以攜手開闢兩岸關係發展新局面。

第二，要繼續維護國共兩黨、兩岸雙方的良性互動。3年來，國共兩黨、兩岸雙方交往的一條重要經驗，就是要在共同政治基礎上建立互信，進而求同存異，展開良性互動。雙方應該在兩岸關係上更多發出積極正面信息，及時妥善處理可能發生的問題。

期早日簽署投資保障協議

第三，要繼續穩步推進兩岸交流合作。積極對待兩岸經濟合作框架協議各項後續商談，及早達成並簽署投資保障協議。要大力推進兩岸文化教育交流，重視和加強兩岸青少年交流，增強中華文化的認同和中華民族的認同。對台灣方面提出開展兩岸核電安全交流合作，我們充分理解，希望雙方盡快通過商談達成相關協議。

第四，要繼續保障台灣基層民眾共享兩岸交流合作成果。這些年來，我們一直設身處地考慮台灣同胞實際需求，解決好與他們切身利益相關的具體問題。兩岸同胞共同推動兩岸關係發展，也應該共享兩岸關係發展成果。

胡錦濤表示，吳主席這次在四川專程訪問了汶川地震災區，察看了災區恢復重建取得的進展，轉達了台灣同胞的關切和支持。借此機會，我要再次對台灣各界向汶川地震災區民眾展現的同胞之情表示感謝。

吳伯雄：珍惜已有成就

吳伯雄表示，堅持「九二共識」、反對「台獨」是兩岸關係和平發展的重要基礎，需要雙方共同鞏固。兩岸同胞同屬中華民族、炎黃子孫，經貿合作是兩岸手攜手，文化交流是兩岸心連心。3年來兩岸交流持續擴大，協商積極進行，兩岸關係和平發展已在歷史正確的道路上，不應該受到阻礙，更不能倒退。我們要珍惜已有的成就，克服存在的困難，繼續奮勇前行。

中共中央書記處書記、中央辦公廳主任令計劃，中央書記處書記、中央政策研究室主任王滬寧，中共中央台辦主任王毅，海協會會長陳雲林，中國國民黨副主席林豐正、蔣孝嚴等參加會見。



胡總談話傳達重要信息

香港文匯報訊 (記者 馬靜 北京報道) 中共中央總書記、國家主席胡錦濤10日下午在京會見中國國民黨榮譽主席吳伯雄時就兩岸關係發展提出4點意見。中國社會科學院台灣研究所研究員王建民向香港文匯報記者表示，胡總提出的四點意見中第一點「國共兩黨、兩岸雙方要堅持體現一個中國原則的『九二共識』」最關鍵，是中共和大陸方面最高領導人再次重申大陸對台政策和立場。他表示，胡錦濤此時做出此番表述也可理解成是希望台灣民眾能做出正確選擇，選擇能堅持「九二共識」原則的領導人，這樣才能有利於兩岸關係發展。

正告大陸對台政策和立場

王建民表示，胡錦濤就兩岸關係發展提出4點意見意義重大，比往日國台辦等有關部門的表述更為關鍵和重要。這是中共和

大陸方面最高領導人做出的表態，也可以說是莊嚴正告大陸對台政策和立場：那就是「國共兩黨、兩岸雙方要堅持體現一個中國原則的『九二共識』，繼續堅決反對『台獨』分裂活動」。王建民說，這是大陸對台最基本的政治立場，胡錦濤再次強調這一立場就是正告台灣方面，無論哪個領導人執政，都必須堅持「九二共識」這一立場，未來兩岸關係的發展也取決於兩岸能否堅持「九二共識」。

王建民稱，胡總書記在台灣島內政局正要出現新的變化的時候做出上述表示，從某種意義上講，也是正告台灣方面要正確理解大陸方面政策，希望台灣民眾能選擇有利於兩岸關係發展的領導人，做出理性的正確的選擇，不要再重蹈覆轍，做出錯誤的選擇，付出沉重的代價。王建民表示，四點意見第一點是核心和關鍵，如果

沒有前一點政治基礎，其他的政黨互動、交流合作都會受到衝擊和影響，台灣民眾也不會得到更多實惠，無法享受到兩岸發展成果，這些也是台灣民眾要正確思考的。

大陸將更重視利益合理分配

就胡錦濤提到的「兩岸要繼續保障台灣基層民眾共享兩岸交流合作成果」這一意見，王建民表示，過去在台灣島內對兩岸交流合作成果存在偏見，許多群眾表示大陸的惠台措施沒有讓他們獲取實際利益或者存在分配不公。王建民說，胡錦濤強調這一點是要告訴台灣民眾，大陸的惠台政策要惠及的是更多基層民眾和普通百姓，不只是大企業、大商人，未來大陸會更加重視利益的合理分配，要讓台灣民眾享受到兩岸關係發展的成果。

劉奇葆晤吳伯雄 期推進川台大交流

香港文匯報訊 據中國台灣網消息：中共四川省委書記劉奇葆日前在成都會見了中國國民黨榮譽主席吳伯雄和應邀出席第七屆兩岸經貿文化論壇的台灣主要嘉賓。中共中央台辦主任王毅一同會見。

劉奇葆表示，四川是大陸西部經濟大省，近幾年在地震廢墟上既實現了「原地起立」，更實現了「發展起跳」，經濟迅速恢復，並進入加快發展的軌道，交通和水利基礎設施、產業發展、開放合作和改善民生均取得重大突破，為川台交流合作創造了更好的條件。川台交流合作的空間和前景十分廣闊。希望通過此次兩岸經貿文化論壇在成都舉辦，進一步推動川台之間的大交流、大合作，希望大家為促進川台交流合作多參與、多支持，大家一起攜手為兩地同胞多謀福祉，為兩岸關係和平發展



吳：川災後重建是世界典範

吳伯雄表示，一年前劉奇葆率團赴台開展的「天府四川寶島行」活動，在島內引起強烈反響。讓台灣看到，四川在推動與台灣交流合作方面具有最大的誠意和足夠的實力。今年是「5·12」汶川特大地震三周年，發生這麼大的天災之後，讓他們印象深刻的是，四川通過災後重建，經濟不僅恢復到震前水平，而且發展得更快、更好、更全面。可以說，四川災後重建是全世界都可以學習的典範，這其中也有台灣的愛心參與。他相信，隨着兩岸直航的增加，台灣到四川旅遊的人會越來越多，川台的互動交流會越來越密切。期待雙方的合作進一步取得豐碩成果。